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Vnímání fenoménu smrti: výzkum pohřebních rituálů 

Cíl, metodologie a obsah práce 

 Ve své práci se autorka zabývá vnímání fenoménu smrti v současné české společnosti. 

Cílem práce je prostřednictvím především antropologického výzkumu zjistit, jaké postoje ke 

smrti a pohřebním rituálům zaujímají příslušníci mladší věkově střední generace bez vyznání, 

a v jaké míře je v současné společnosti téma smrti a pohřbívání tabuizované. Vedle pohřbu 

jako takového se autorka věnuje i dalším rituálům, spojených se smrtí. Zajímá se nejen o 

sociální organizaci úmrtí druhé osoby, ale také o vztah ke smrti vlastní. Důležitou součástí 

výzkumu je i téma osobního prožívání smrti informátorovi velmi blízké osoby a jeho způsob 

praktikování vzpomínkových rituálů. 

 K získání dat autorka použila především kvalitativní přístup. Provedla celkem11 (9 

žen, 2 muži) polostrukturovaných rozhovorů (byly vedeny r. 2007 a 2010) s respondenty ve 

věku 25 – 36 let (ve r. 2010), u všech byly rozhovory provedený  až nejméně rok po úmrtí 

blízké osoby, tedy v době, kdy by již měli mít za sebou všechny fáze truchlení. Dalším 

kriteriem bylo bezvěrectví a z praktických důvodů  bydliště v Praze. Respondenti byli 

vybírání z okruhu známých, kteří při předběžném dotazování uvedli, že byli smrtí blízkého 

zasažení. Nahrané rozhovory byly přepsány, kódovány a analyzovány.  

Další data byla získána v terénu při nezúčastněném pozorování na pražských pohřebních 

obřadech, doplněné rozhovory s některými účastníky. 

 Praktický výzkum je doplněn přehledem vybrané odborné literatury, která přistupuje 

k problematice fenoménu smrti a její tabuizace z různých (relevantních) pozic – vedle 

antropologie jde o sociologii, psychologii, lékařskou etiku, částečně i o historický pohled, 

pozornost je věnována také populárně-naučné literatuře a beletrie. Tento přehled je obsahem 

první částí práce. V další části autorka rozebírá téma tabuizace smrti, truchlení a jeho fází a 

různé rituály, týkající se připomínání zesnulých. Specifickou pozornost věnuje pohřebním 

obřadům a rituálům, ve kterém vedle teoretických poznatků uplatňuje i její vlastní výzkum  

Stěžejní částí práce je interpretace provedeného výzkumu, kde se autorka věnuje otázkám 

pohledu na vlastní smrtelnost informátorů, jejich pohledu na fenomén smrti a otázce smrti 

blízké osoby. 

Závěry 

 Na základě odborné literatury a vlastního výzkumu autorka dochází k závěru, že jako 

taková smrt podle ní tabuizována není, o čemž svědčí pozornost, která je jí věnována ve 

veřejném diskurzu, v případě smrti blízkého člověka se ale tabu v jistém slova smyslu stává. 



Roli v tom dle ní hraje především jistá neschopnost otevřeně hovořit o osobní tragedii (, 

kterou smrt blízkého bezesporu představuje), ale i malá osobní zkušenost se smrtí, která se tak 

stává neznámou situací, se kterou neumíme zacházet. Co se týče pohřebních rituálů, autorčin 

výzkum potvrdil platnost jejich „standardizace“ a statusu společenské události, která 

napomáhá udržovat rodinné vazby. Rituály vzpomínáni na zemřelou osobou probíhají spíše 

než návštěvou hrobu v soukromí, prostřednictvím domácích „oltáříčku“, věnovaných 

zemřelým. 

Hodnocení 

 Práce je vcelku dobře strukturována a přehledně zpracována. Její teoretické základy a 

přehledové části jsou podány na dobré úrovni. Také stylisticky a gramaticky je na slušné 

úrovni. Seznam použité odborné literatura je odpovídající. 

Závěr 

 Diplomová magisterská práce Marie Hříbalová splňuje požadavky kladené na 

bakalářské práce. Doporučuji ji k obhajobě s navrhovaným hodnocením velmi dobře až 

výborně podle výsledků ústní obhajoby. 

 

 

 

Oponent Michal Kotík     V Praze dne 27. ledna 2011 

 

 


